
ATA DA 038ª SESSÃO ORDINÁRIA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 7 DE MAIO DE 2025 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Alex Brasil - Altair Silva – Dirce 

Heiderscheidt - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da 

Luz - Fernando Krelling - Ivan Naatz - Jair Miotto 

– Janice Krasniak - Jessé Lopes - José Milton 

Scheffer – Julio Garcia – Junior Cardoso - Lucas 

Neves - Marcos da Rosa - Marcos Vieira – Mário 

Motta – Marquito – Matheus Cadorin - Maurício 

Eskudlark – Maurício Peixer - Mauro De Nadal – 

Napoleão Bernardes - Neodi Saretta – Nilso 

Berlanda – Oscar Gutz - Padre Pedro Baldissera - 

Pepê Collaço – Rodrigo Minotto - Sargento Lima - 

Sérgio Guimarães  – Thiago Morastoni – Volnei 

Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Julio Garcia 

              Deputado Fernando Krelling 

 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Informa que é presidente da Comissão da Frente 

Parlamentar Santa Catarina – Itália, e na referida 

comissão foi criado um grupo de trabalho para 

comemorar os 150 anos da Imigração Italiana em 

Santa Catarina. O evento será realizado no dia 4 

de junho, no auditório Antonieta de Barros. 

Discorre sobre a documentação relativa ao 

desembarque das pessoas que fundaram a Colônia de 

Brusque, ressaltando que se trata de dados 

históricos relevantes. Em tempo, menciona a 

recente decisão do governo italiano de restringir 

a concessão de passaportes para pessoas que 



desejam requerer a cidadania italiana, seja no 

Brasil ou no exterior. Diz que o Parlamento 

italiano está revendo essa decisão e espera que 

até dia 4 de junho haja boas notícias sobre o 

tema. 

Reporta-se à questão do uso do canabidiol, 

mencionando a lei aprovada na Assembleia 

Legislativa de Santa Catarina, que autoriza o uso 

do produto para pacientes epiléticos e autistas, 

entre outros. Ressalta que o uso da medicação deve 

ter prescrição de médico especialista. Assim, 

solicita que o Executivo se manifeste, visto que o 

prazo para regulamentação da lei já expirou. 

Destaca, ainda, que o canabidiol é utilizado no 

tratamento de diferentes tipos de doenças 

crônicas, como a esclerose múltipla. [Taquígrafa: 

Sílvia]  

 

DEPUTADO ALEX BRASIL (Orador) – Cumprimenta 

todos os agentes prisionais, sócios educativos, 

ACTs, presentes na Casa. Apoia a reivindicação da 

categoria. Alega que mais uma vez a Alesc mostra 

seu protagonismo para apontar soluções para uma 

política pública. Reitera que os parlamentares 

estão aqui para contribuir e mostrar a realidade, 

que muitas vezes é triste, e que atualmente é um 

dos piores cenários do Brasil. [Taquígrafa: Rubia] 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Fala sobre 

um tema que o entristece: a dignidade do 

trabalhador. Informa que está na tribuna para 

tratar de uma questão urgente e inadiável: o 

excesso de trabalho repetitivo nos frigoríficos, 

especialmente na cidade de Forquilhinha, onde são 

constatadas graves consequências. Os índices de 

lesões são 463% superiores, conforme registrado 

pelo Ministério Público do Trabalho, em razão da 

busca incessante por produtividade, que se 

sobrepõe à condição humana. 

Destaca que, segundo o Observatório Social de 

Segurança e Saúde no Trabalho, somente em 2022 o 

setor frigorífico brasileiro registrou mais de 20 

mil acidentes de trabalho, sendo grande parte 

relacionada a lesões por esforço repetitivo (LER) 



e distúrbios osteomusculares relacionados ao 

trabalho — um triste dado em que Santa Catarina 

lidera o ranking nacional. 

Comenta sobre as dores enfrentadas pelos 

trabalhadores devido às jornadas que excedem os 

limites legais. Ressalta que, por trás de cada 

número, há uma vida humana. Cita um caso 

específico como retrato de um modelo de produção 

que, lamentavelmente, se sustenta sobre o desgaste 

físico e mental de seus trabalhadores. 

Relata que, na prática, muitas empresas não 

cumprem as normas regulamentadoras, frequentemente 

justificando essas falhas com metas de produção e 

prazos comerciais. Afirma que é inaceitável que 

vidas sejam comprometidas em troca de metas. 

Defende que é urgente adequar os processos de 

trabalho nos frigoríficos com base nas normas e 

regulamentações nacionais, para que o adoecimento 

dos trabalhadores não seja naturalizado. Que este 

pronunciamento seja o ponto de partida para uma 

transformação real, humana e justa no setor 

frigorífico do nosso Estado de Santa Catarina. 

[Taquigrafia: Jênifer] 

 

 DEPUTADO JUNIOR CARDOSO (Orador) – Comenta o 

escândalo do INSS, que está com suspeita de fraude 

num total de R$ 90 bilhões de empréstimos 

consignados concedidos aos aposentados. Relata a 

história de uma senhora de 74 anos, moradora da 

zona rural de Santa Catarina, com pouco estudo, 

que trabalhou a vida inteira na lavoura, conseguiu 

se aposentar, mas todo o mês quando recebia seu 

benefício vinha junto o desconto do sindicato, 

valor retirado de forma compulsória, sendo que 

nunca assinou qualquer tipo de autorização. 

Questiona até quando o povo brasileiro vai 

continuar em silêncio com tanta injustiça deste 

Governo federal. Registra que até agora o 

Presidente Lula não deu nenhuma coletiva sobre os 

R$ 90 bilhões que sumiram.  

 Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Deputado 

Junior, o único que disse a verdade no período 

eleitoral em relação ao Governo Lula, foi o seu 

vice-presidente, o Geraldo Alckmin, quando falou 



que o Lula iria voltar a cena do crime, nós 

alertamos nesta tribuna que quem votasse em Lula, 

teríamos votos dolosos.  [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSD 

 DEPUTADO NAPOLEÃO BERNARDES (Orador) – Destaca 

que Santa Catarina se orgulha dos seus índices 

indicadores, tem um elevado grau em todos os 

patamares, mas temos a mácula que nos envergonha, 

citando o crônico desafio da falta de saneamento 

básico. Registra que aproximadamente cinco milhões 

de pessoas não têm acesso a tratamento de esgoto, 

71% da população não tem cobertura de saneamento 

básico na forma de esgoto tratado. Por isso, em 

uma iniciativa conjunta com os Deputados Matheus 

Cadorin e Rodrigo Minotto, tomamos a liberdade de 

apresentar o Projeto de Lei n. 231/2025, para 

instituir o Programa Catarinense de Saneamento 

Básico, que tem como objetivo amparar os pequenos 

municípios, e permitir sem obrigação e sem modo 

compulsório, que se associem entre si, para que 

possam ter acesso às concessões públicas de 

saneamento. Ressalta também que o programa visa 

ampliar a concorrência, a cobertura e escala com 

estímulos às parcerias públicas e privadas, e a 

possibilidade de rescisão de contrato com a Casan 

de forma amigável. Conclui acrescentando que a 

proposta do programa abrange mais concorrência, 

eficiência e menores tarifas para a população. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

Partido: Novo  

DEPUTADO MATHEUS CADORIN (Orador) – Ratifica a 

urgência de uma nova política de saneamento em 

Santa Catarina, ao destacar que o Estado possui 

apenas 26% de cobertura de esgoto, número muito 

inferior à média nacional de 55%. Explica que o 

atual modelo centralizado na CASAN apresenta baixa 

eficiência e escala reduzida, mantendo os 

municípios presos a contratos longos e ineficazes. 

Lembra que o marco legal do saneamento estabelece 



a meta de universalização até 2033, e pondera que, 

nos moldes atuais, essa meta está distante de ser 

atingida. 

Apresenta como alternativa um projeto de lei 

que propõe a criação de um programa de saneamento 

catarinense, com incentivos à formação de 

consórcios intermunicipais e à prestação 

regionalizada do serviço. Defende a possibilidade 

de rescisão antecipada dos contratos com a CASAN, 

de forma amigável, com indenização proporcional, 

sempre que for vantajoso ao município. Ressalta 

como princípios desse novo modelo a 

universalização do acesso à água e esgoto, a 

eficiência, a sustentabilidade, a gestão 

integrada, a redução de perdas hídricas — que hoje 

alcançam cerca de 40% — e o estímulo à 

competitividade e à liberdade de escolha dos 

prestadores de serviço. 

Exemplifica com o caso de Palhoça, que obteve 

uma outorga de mais de R$ 230 milhões, 

investimentos superiores a R$ 1 bilhão e uma 

redução tarifária de 15% após a adoção de um 

modelo mais eficiente. Afirma que o projeto tem 

impacto direto na saúde pública, na preservação 

ambiental e no fortalecimento do turismo 

sustentável. Ressalta que a proposta foi 

construída de forma coletiva, com a colaboração de 

diversas entidades representativas, garantindo 

legitimidade, viabilidade técnica e segurança 

jurídica. 

Refuta a ideia de que o problema seja 

responsabilidade exclusiva deste Governo ou 

legislatura, ponderando que a responsabilidade 

recai sobre todos os que foram eleitos para 

representar os catarinenses. Enfatiza que o 

saneamento não é luxo, mas dignidade, saúde e 

desenvolvimento, e conclama aos colegas 

parlamentares a apoiarem a iniciativa. Reafirma 

que é preciso garantir aos municípios liberdade de 

escolha e eficiência nos serviços prestados, para 

que Santa Catarina atinja os objetivos do marco 

legal dentro do prazo estabelecido. [Taquigrafia: 

Mirela] 

 



Partido: PDT  

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Comunga da 

proposta apresentada por seus colegas ao 

reconhecer o protagonismo da Assembleia 

Legislativa na busca por soluções concretas para a 

crise do saneamento básico em Santa Catarina. 

Afirma que o saneamento é essencial para a 

qualidade de vida da população e reforça que o 

objetivo não é criticar, mas evidenciar a 

realidade alarmante do Estado, que enfrenta um dos 

piores cenários do país nesse setor, especialmente 

nas redes de esgotamento sanitário e drenagem 

urbana. 

Aponta que a CASAN, responsável pela maior 

parte dos serviços, enfrenta sérias limitações 

operacionais e financeiras, o que se soma à 

precariedade das estruturas existentes e à 

ineficiência de autarquias e departamentos 

municipais. Lembra que, segundo o novo marco 

legal, até 2033, 90% da população deve ter acesso 

a água potável e esgoto tratado, mas pondera que a 

CASAN, que investiu apenas R$ 300 milhões nos 

últimos 12 anos, está longe de alcançar os R$ 50 

bilhões necessários para atingir a meta. 

Refuta a ideia de que a solução possa vir 

exclusivamente da estrutura atual e defende a 

adoção de alternativas viáveis, eficientes e 

executáveis. Ratifica o apoio ao projeto de lei 

apresentado em conjunto com os Deputados Napoleão 

Bernardes e Matheus Cadorin como uma resposta 

responsável e concreta ao desafio. Enfatiza a 

importância de união entre os parlamentares para 

fortalecer o Estado, superar a média nacional de 

cobertura de saneamento e atingir 90% de 

atendimento no prazo de até 15 anos. 

Conclui destacando o papel ativo da Assembleia 

Legislativa como força propulsora de soluções 

reais para os problemas do cidadão catarinense. 

[Taquigrafia: Mirela] 

 

 Partido: PL  

 DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Cita que no 

ano de 2022, o Governo Bolsonaro apresentou a MP 



n. 871 que regula os descontos do INSS, 

convertendo-se depois em Lei Complementar. 

 Lembra que cronologicamente esse problema com 

os descontos indevidos do INSS vem desde o Governo 

Dilma e questiona qual motivo foi levado em conta 

para a dispensa do cadastro dos associados. 

 Tece explicações sobre o funcionamento de 

descontos e pagamento dos segurados da Previdência 

Social e refuta a forma que o Governo federal vem 

tentando arquitetar a solução para o roubo. 

 Mostra-se espantado com a quantia roubada que 

pode chegar a R$ 90 bilhões e compara o atual 

Governo como um mau inquilino, que devolverá a 

casa toda destruída ao proprietário. Diz que o 

Estado de Santa Catarina vem suportando, e que só 

o PIB de Joinville é maior do que dois estados 

brasileiros juntos. 

 Pede que a população se interesse pela 

política para se informarem e terem ciência do que 

está acontecendo com o Brasil, falando que o PT 

não é um partido isento como alguns desejam 

apresentá-lo. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

 Partido: MDB 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Orador) – Chama a 

atenção em sua fala para a condição do sistema 

prisional catarinense, e sinaliza a importância 

dos ACTs dentro deste sistema. Explica o porquê de 

o Governo do Estado ainda não abrir mais concursos 

para a Secretaria de Administração Prisional 

mostrando que este sistema sempre será 

deficitário. 

 Cita que muitos profissionais serão 

dispensados, podendo colapsar o sistema com a 

falta destes agentes. Lembra que fez um pedido de 

informação para que o Parlamento possa tomar uma 

ação conjunta ao Governo do Estado. Reforça que a 

sua solicitação é de manter os profissionais que 

já estão treinados e conhecem o dia a dia dos 

presídios catarinenses, evitando que se percam 

profissionais e que se mantenha a vaga de cada 

agente ACT. 

 Deputado Volnei Weber (Aparteante) – 

Parabeniza a fala do deputado e mostra-se 



preocupado tanto com os agentes como as suas 

famílias, pedindo ao Governo do Estado que abra 

novos concursos para garantir um sistema seguro. 

 Deputado Neodi Saretta (Aparteante) – 

Solidariza-se com o deputado e pede que o Governo 

analise com calma todas as solicitações feitas por 

este Parlamento na pessoa do Deputado Mauro de 

Nadal. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 

para a divulgação da Big Fest.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Reabre a 

sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) - Dá início 

à pauta da Ordem do Dia. 

Esta Presidência comunica que a Comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário ao Projeto de Lei Complementar n. 

0006/2024 e ao Projeto de Lei n. 0112/2025. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0022/2024. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0069/2024. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0066/2023, de autoria do Deputado Ivan 

Naatz, que altera o artigo 27 da Lei Estadual n. 



12.854, de 22 de dezembro de 2003 que instituiu o 

Código Estadual de Proteção aos Animais. 

 Conta com parecer favorável das Comissões. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0116/2025, de autoria 

do Deputado Alex Brasil, solicitando ao Secretário 

de Estado da Casa Civil informações acerca da 

criação de incentivos fiscais para produtores e 

comerciantes de produtos sem glúten, nos termos da 

Lei Estadual nº 12.385/02. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0162/2025, de autoria do Deputado 

Altair Silva, manifestando ao Presidente da 

Agência Nacional de Telecomunicações e ao Diretor 

Institucional da TIM S.A apelo para empreenderem 

esforços na instalação de antena transmissora de 

telefonia móvel na Localidade de Rio Gabiroba, no 

Município de São Martinho. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0163/2025, de autoria do Deputado 

Altair Silva, manifestando ao Presidente da 

Agência Nacional de Telecomunicações e ao Diretor 

Institucional da TIM S.A apelo para empreenderem 

esforços na instalação de antena transmissora de 

telefonia móvel no distrito de Vila Nova, no 

Município de Santa Rosa do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0164/2025, de autoria do Deputado 

Altair Silva, manifestando ao Presidente da 

Agência Nacional de Telecomunicações e ao Diretor 

Institucional da TIM S.A apelo para empreenderem 

esforços na instalação de antena transmissora de 

telefonia móvel no distrito de Azambuja, no 

Município de Pedras Grandes. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 1448/2025, de autoria do 

Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Presidente da 

CELESC informações acerca da iluminação da Rodovia 

SC-401, no trecho compreendido entre o trevo do 

bairro de Jurerê e o final da rodovia de acesso ao 

bairro de Canasvieiras. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

A Presidência comunica, que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações números: 

0413/2025, de autoria do Deputado Ivan Naatz; 

0414/2025, de autoria do Deputado Dr. Vicente 

Caropreso; 0415/2025, de autoria do Deputado 

Marcos da Rosa; e 0416/2025, de autoria do 

Deputado Fernando Krelling. 

Esta Presidência comunica, ainda, que defere 

os Requerimentos números: 1363 a 1428, 1430 a 1447 

e 1449 a 1468. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 



 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Orador) – 

Demonstra toda sua indignação com as obras que 

estão sendo realizadas na BR-280, especificamente 

no horário das 15 horas. Solicita a apresentação 

de um vídeo mostrando o colapso no trânsito na 

região que compreende Araquari, São Francisco do 

Sul e Joinville. Lamenta os transtornos causados, 

sobretudo o atraso nas entregas de mercadorias, o 

que impacta negativamente a economia do estado. 

Critica a decisão do Governo federal de executar 

essas obras em horários de grande fluxo, com o 

objetivo de economizar, o que acaba causando 

prejuízos muito maiores à população e ao setor 

produtivo. Sugere que as obras sejam transferidas 

para o período noturno, minimizando assim os 

impactos no trânsito e contribuindo para uma 

execução mais eficiente e menos prejudicial à 

rotina da região. [Taquigrafia: Meibel]  

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Critica 

veementemente as obras realizadas no asfalto da 

rodovia BR-280, no município de Araquari, que têm 

causado quilômetros de congestionamento devido ao 

sistema de pare e siga. Registra que filas 

quilométricas se formaram, surpreendendo 

moradores, motoristas, trabalhadores e até mesmo 

as prefeituras dos municípios próximos. 

Considera inadmissível que uma obra federal, 

localizada em uma das principais rotas logísticas 

de Santa Catarina, seja executada sem 

transparência, sem sinalização adequada e sem 

levar em conta os impactos que isso causa não 

apenas em Araquari, mas em toda a região Norte do 

Estado. 

Reforça a necessidade de duplicação nesse 

trecho da rodovia, onde ocorrem constantes 

engarrafamentos e acidentes fatais, e evidencia o 

descaso do Governo federal com o Estado de Santa 

Catarina. Justifica que o trecho, de 36 

quilômetros, é o único acesso rodoviário ao Porto 

de São Francisco do Sul, sendo utilizado para o 

escoamento de produtos industriais e agrícolas. 



Reitera e finaliza que a BR-280 virou símbolo 

do descaso do Governo federal com Santa Catarina e 

é inaceitável que uma rodovia tão estratégica 

continue abandonada. [Taquigrafia: Milyane] 

 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 

convocando outra, especial, para a presente data, 

às 19 horas, em homenagem à Força Expedicionária 

Brasileira - FEB, pela passagem dos 80 anos do Dia 

da Vitória. 

Está encerrada a sessão. 

(Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Rubia]  

 


